# 优质高效、绿色安全,碾压混凝土筑坝技术再进一步

记"一种全断面准三级配长龄期碾压混凝土施工方法"

□ 周庆国 刘元广 马萌濛 石岩 高元博

随着"一带一路"的发展,对于非洲等一些电力严重缺乏发展中国家,新建清洁、绿色环保的水电站是解决电力缺乏的有效途径。相对于其他大坝来说,碾压混凝土大坝是最经济、高效的。

## ■ 专利技术实用性和 创造性

目前中国已有的碾压混凝土 施工均采用分区、分级配以及短 龄期的碾压混凝土,在采用碾压 混凝土筑坝过程中,同一仓号内 混凝土种类繁多,很难满足碾压 混凝土高效施工的要求。

 缝,满足施工质量要求,实现高效施工。可用于水利水电工程碾压混凝土大坝施工、碾压混凝土重力坝施工和碾压混凝土拱坝施工等。

### 专利技术先进性

以本专利技术为核心的项目 《"一带一路"典范工程下凯富峡 碾压混凝土优质高效筑坝关键 技术》通过了中国电力建设集团 组织的鉴定,鉴定委员会一致认 为"项目研究以充分发挥碾压混 凝土筑坝优势为出发点,结合中 外相关筑坝工程实践,开展备工 艺创新,质量控制评定方法改进 等系统研究,施工效果良好,在 碾压混凝土高坝优质高效施工 技术方面具有开创性,达到国际 领先水平"。

本专利成果打破传统的碾压 混凝土大坝的筑坝理念,发明了 150米级全断面准三级配单一配 比碾压混凝土施工方法,优化了 坝体廊道断面及布置,简化了入 仓布料程序,提高施工效高 30%以上;配合比采用65%高掺 粉煤灰和365天超长龄期准三级 配,实现了绿色施工,施工质量 优良,各项指标均满足要求。该 发明具有重大工程价值和广阔 市场前景,"一种全断面准三级 配长龄期碾压混凝土施工方法" 目前已经用于:水利水电工程碾压混凝土大坝施工、碾压混凝土 重力坝施工、碾压混凝土拱坝施工,还可以应用到的领域有尾矿项目大坝施工、农田灌溉系统大坝施工、碾压混凝土挡水建筑物。

#### ■ 专利技术运用情况

## ■ 专利核心技术获多 项荣誉

2020 年 12 月,"碾压混凝土 层间加浆施工工法"获得省级 工法:

2021年5月,"'一带一路'典范工程下凯富峡碾压混凝土优质高效筑坝关键技术"获得中国电



建集团科学技术进步奖一等奖;

2021年6月,"碾压混凝土坝 全准三级配混凝土施工工法"获 得省级工法;

2021年7月,参编中华人民 共和国电力行业标准DL/ T5112-2021《水工碾压混凝土施 工规范》:

2021年12月,"'一带一路' 典范工程下凯富峡碾压混凝土 优质高效筑坝关键技术"获得工 程建设科学技术进步奖二等奖;

2022年7月,"'一带一路'典范工程下凯富峡水电站受限空间岩体利用关键技术"获得中国职工创新成果一等奖;

2022年7月,"'一带一路'典范工程下凯富峡水电站受限空

间岩体利用关键技术"获得工程 建设微创新技术大赛特等奖。

本专利发明对全断面准三级 配碾压混凝土、高掺粉煤灰和超 长龄期混凝土、层间水泥净浆处 理工艺、变态混凝土底部精细化 加浆工艺、成熟度法判定碾压层 缝面状态及处理标准等技术进 行了深入的研究,实现了优质高 效绿色施工,经优化的碾压混凝 土重力坝结构稳定、无裂缝、坝 体防渗性能优良,是对国内外碾 压混凝土设计和施工理论体系 的有益补充,对碾压混凝土坝简 化施工工艺、缩短施工工期、降 低工程成本有着积极的意义,为 今后碾压混凝土大坝的设计和 施工提供了有益的借鉴。

优力萌应用材料(上海)有限公司

# 开创绿色产品新趋势,助力国家"双碳"大战略

作为机械加工行业的重要材料,切削液在我国市场规模不断扩大,预计未来几年将继续保持增长趋势。为积极 / 响应关于"推动绿色发展,促进人与自然和谐共生"的党的二十大精神,优力萌应用材料(上海)有限公司推出了 iCOOL 系列"生物基产品",可望有效降低切削液方面的碳排放,在国内外市场上引起广泛好评,并荣获美国农业部 USDA"生物基产品"认证。

### ▲据记者 朱晨辉

2023年3月8日,会议室里掌声不断,大洋彼岸传来的喜讯让优力萌应用材料(上海)有限公司主全体同仁喜上眉梢,该公司自主研发的iCOOL系列产品荣获美国农业部 USDA "生物基产品"认证。为积极响应关于"推动绿色发展,促进人与自然和谐共生"的党的二十大精神,该公司推出的党的二十大精神,该公司推出的党的大幅降低碳排放量的"生物基产品",获得了市场的广泛认可。据悉,该系列产品是以植物基为基础油的一款新型绿色产品。

优力萌应用材料(上海)有限公司于2005年成立,生产基地设于广东省。作为一家专业提供金属加工润滑剂的公司,自创建伊始,就以"领先科技"和"绿色节能"为导向,以提供"绿色加工液系统化解决方案"为经营理念。该司创立的 UNICOOL 和iCOOL等品牌产品兼容并蓄、博采众长,拥有多项技术专利,并获得了



ISO9001和ISO14001等质量体系 认证,所有产品均符合欧盟ROHS 指令。产品广泛应用于电子电 器、汽车、机械、钢铁、五金加工及 医疗等领域。

走进厂房,映入眼帘的是先进整齐的生产设备,窗明几净的加工环境。进入实验区域,除了琳琅满目的各式仪器以外,还看到可容纳六组团队同时投入试验的精心设计。据悉,实验区域的占地超过工厂建筑面积的三成,公司对于产品研发及售后服务十分重视,尤其是参照客户需求,高

度模拟的自架试验设施,更能将 客户现场出现的问题同步再现。

据工厂负责人介绍,公司的产品经过不断优化升级,现已具备国际水平,包括来料、过程、生产、出货管控,并兼有纠正预防、稽察巡检、质量评审及追溯,同时建立客诉快速反应机制,彻底落实质量和环境管理,确保了产品的质量稳定性。

多年来,公司一以贯之地倡导"与社会同行,与环境相依,与人类共存"的企业哲学,为客户创价值,为员工谋福利,对社会负责

任。在做好经营、科研的同时,公司大力开展员工的培训及团建活动,多次组织员工旅游,定期召开"读书会",既充实了员工的工作能力培训,又培养了员工的团结协作精神。值得一提的是,在疫情肆虐的特殊时期,公司也始终以人为本,积极开展疫情防控工作。2022年4月,上海地区的员工由于疫情封控无法正常上班,公司领导主动联系,关怀备至,极大缓解了被封控员工的心理焦虑等问题。

该公司自成立以来,始终秉持 "没有最好,只有更好"的产品研发 宗旨,不断引进专业技术人才和设 备,并与产、学、研等机构建立了紧 密的合作交流,以提高夯实产品研 发和生产能力。同时,针对不同市 场要求,开发出新的产品以满足客 户更高的要求,并面向不同客户群 体提供定制化的服务。

十数载光阴似箭,市场变幻 莫测,该司砥砺前行,辛勤耕耘, 始终将客户需求放在第一位,在 产品创新上紧跟市场发展,在售 后服务上做到尽善尽美,赢得了客户的一致好评。特别是其独创的"油改水"产品创新思路,为广大客户解决了加工环境差,员工饱受油雾侵害的棘手问题,攻克了金属加工液可循环使用的重大难题,极大程度降低了工厂排放的环保压力。

优力萌应用材料(上海)有限公司总经理庄钦中对此次认证十分欣喜的同时感触颇深:"一个企业的力量始终是有限的,我们将会一如既往地以回报社会为己任,把善念传递给所有用户,发展清洁能源来助力友好生态,遏止极端气候对人类及地球的危害,为广大企业与民众创造福祉。"

"长风破浪会有时,直挂云帆济沧海"。庄钦中表示,未来,公司会上下一心,锐意进取,共克时艰,倾力推出"生物基"产品,迎接"双碳"新时代。尤其在党的二十大精神指引下,积极响应党的号召,推进产业升级,加大研发力度,开创绿色切削液新潮流,引领市场新风向。